



# 杂布藏尼玛：为人民服务，我没有退缩的理由

□ 本报记者 徐鹏

暴雪封山时，他撕开黑夜为生命开道；绝境无援处，他以身躯架起跨越生死的桥梁。500多公里冰途，丈量着对生命的敬畏。

8月27日，2025年第二次“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动举办。青海省海北藏族自治州刚察县公安局治安大队辅警杂布藏尼玛荣获2025年第二次“中国好人榜”见义勇为榜单。

跨越山海，好人精神的种子播撒在青藏高原。“换了谁都会救，我们高原人最见不得生命在眼前熄灭。”面对荣誉，杂布藏尼玛淡淡地说道。



图为杂布藏尼玛利用业余时间，在机关图书馆查阅藏文书籍资料。

## 雪域深夜舍亲救人

2024年春节前夕，杂布藏尼玛趁着难得的休假，带着父母、妻子和两岁的儿子，与表哥一同前往西藏拉萨，准备过一个团圆热闹的新年。

冬日的可可西里，银装素裹，然而，这片美丽的土地上，却潜藏着未知的险情。下午3时，杂布藏尼玛驾车行驶在109国道，在一个大的急转弯处，他眼角的余光瞥见谷底似乎有一个车轮露在外面。出于职业的警觉，从一个特定的角度望过去，竟发现一辆汽车侧翻在谷底。他毫不犹豫地踩下刹车，与表哥、父亲急忙冲向事故现场。

他们小心翼翼地向下攀爬，坡度近80度的沟底攀爬。透过车窗，杂布藏尼玛看到车内有3个人，一人脸上、身上满是血迹，意识还算清醒，另外两人已昏迷不醒，座椅和车窗上血迹斑斑，场面触目惊心。



由于没有救援工具，他们只能徒手施救，双手被冰冷的金属划破，手上的血水分不清是伤者的还是自己的，脸颊被寒风吹得生疼。他们用尽全身力气，将伤者一一从车内抬出。由于父亲年迈，仅靠自己无法将伤者安全移至路面，杂布藏尼玛心急如焚，再次爬上公路，挥舞着沾满血迹的手臂，大声呼喊：“快来人啊，救救他们！”幸运的是，一辆路过的大货车缓缓停下，司机赶来帮忙。

众人齐心协力下，一点一点艰难地将伤者挪到公路上，杂布藏尼玛立即拨打120，然而由于地处偏远，电话无信号。大货车司机神色凝重：“向东700公里，向西1000公里才有医院。”看着昏迷不醒的伤者，又看了看妻子怀中两岁的孩子及年迈的父母，杂布藏尼玛心中五味杂陈，最终，他做了一个大胆而又艰难的决定：自己和表哥开车将伤者送往医院。这意味着父母、妻子和孩子要被留在这荒无人烟、寒冷刺骨、极度缺氧的无人区，但他深知，这种情况下救人要紧。

一路向东，车轮在冰面上飞速旋转，溅起层层冰碴。杂布藏尼玛知道，每快一秒，伤者就多一分生的希望，然而冰雪覆盖的路面异常湿滑，车子每一次晃动都让人胆战心惊。行驶一个半小时后，终于联系到了格尔木市医院，院方急派120救护车向西行驶，以最快的速度会合。

5个小时的漫长路程，黑夜笼罩着大地，每一分钟都是在与死神赛跑。杂布藏尼玛的眼睛布满血丝，身体疲惫不堪，但精神高度紧绷。终于，在黑暗中，他们看到了那闪烁着希望之光的救护车。

将伤者安全转移到救护车上后，杂布藏尼玛才颤抖着双手掏出手机联系留在无人区路边的一家老小，然而对方无信号，无法接通。强烈的意念支撑着他再次开车前行。

“打通了！”表哥惊喜地喊。电话中，得知家人已搭乘顺风车前往拉萨，杂布藏尼玛的泪水夺眶而出。

## 7个月寻苦救命人

2024年10月，5名穆斯林群众来到刚察县公安局治安大队，当看到杂布藏尼玛的那一刻，他们紧紧抱住他泣不成声：“恩人啊，我们终于找到你了！如果不是你，我们可能早就不在人世了！”

原来，当日被救的3个人中，两人已经康复出院，另1人还在医治中。康复出院后，他们就开启了漫长的寻找恩人之路。功夫不负有心人，通过多方打听，他们终于得知杂布藏尼玛是刚察县公安局的一名辅警。于是，他们带着家人，千里迢迢从甘肃临夏来到刚察县公安局，只为当面感谢这位藏族救命恩人。

据了解，在救援过程中，他们曾多次询问杂布藏尼玛的基本情况，但杂布藏尼玛只是简单地留了手机号码：“有需要就打这个电话，其他的不用问了。”事后1个月，他们为了表达感谢，通过微信转账方式转给杂布藏尼玛1000元作为护送去医院的运费，但被杂布藏尼玛毫不犹豫地拒绝了，杂布藏尼玛回答道：“你们现在正是用钱的时候，看病要紧。”

离开刚察县公安局后，他又通过个人视频号发布了一篇《写给杂布藏尼玛的感谢信》：“感谢你的勇敢，感谢你的善良，感谢你在我们最需要的时候挺身而出。愿你的生活充满阳光和爱……”

## 一片丹心奉献草原

杂布藏尼玛的日常工作，没有惊天动地的壮举，却如涓涓细流，浸润着群众的心田。他发挥藏汉双语优势，用细致入微的服务，用无畏艰苦的坚守，在平凡的岗位上书写着不平凡的故事。



刚察县是以藏族为主、多民族共居的牧业县，居民身份证等户籍证件采用藏汉双语印制。刚察县公安局在进行翻译人员选拔时，杂布藏尼玛凭借扎实的藏汉双语功底脱颖而出。为了确保翻译的准确性，他不断学习藏语文的专业知识，查阅大量的藏汉词典和相关资料，建立了自己的翻译数据库。在他累计翻译的近两万份居民身份证中，从未出现翻译错误的情况。

辖区内的孤寡老人和残疾人由于行动不便，很难到户籍大厅办理身份证，为此，刚察县公安局决定上门服务，杂布藏尼玛主动请缨，因为他的优势就在于藏汉双语。近年来，杂布藏尼玛先后上门为孤寡老人和残疾人办理身份证100余人。他用自己的专业和爱心，为这些特殊群体送去了便利和温暖。

有人问杂布藏尼玛：“辅警工资不高，何必这么认真？”这个憨厚单纯的藏族汉子搓着手腼腆地笑道：“我是草原上的孩子，知道牧民群众在语言沟通上的困难，能为他们解决困难，我很骄傲！”

杂布藏尼玛的英勇事迹很快在刚察县公安局传开，引起了强烈反响。为了表彰他的见义勇为行为，县公安局专门召开表彰大会。

站在台上，杂布藏尼玛有些腼腆，脸上依然带着那份朴实和憨厚。他说：“生命最重要，我见了我做，你们见了同样也会做，更何况人民警察的宗旨就是为人民服务，我没有退缩的理由，这份荣誉不仅属于我个人，更属于我们整个公安队伍。”

图① 杂布藏尼玛用藏语为少数民族群众解答法律知识。

图② 杂布藏尼玛在“中国好人榜”发布仪式现场。

刚察县公安局供图

# 贾慧哲：『藏宝箱』里装满百姓质朴反馈

□ 本报记者 周育鹏 文/图  
□ 本报通讯员 杨志芳 陈林

为人朴素，一年四季都穿着制服，一辆电动自行车修了又修、吱呀作响；风风火火，不仅每次集中执行都冲在前面，在发现可供执行的线索时更是不耽片刻；温暖细致，无论是面对焦急忧虑的申请人，还是面对因为被拘留情绪失控的被执行人，她都能给予足够的尊重……

在河北省保定市徐水区人民法院执行局，有这样一位80后副局长，她叫贾慧哲，当事人亲切地叫她“小贾法官”。

小贾法官办公室靠墙的柜子里，满满当当、整整齐齐地罗列着红彤彤的“卷轴”，足有38个，这是她入额到执行局工作两年以来，当事人给她送的锦旗。她把锦旗像宝贝一样保存着，存放锦旗的柜子成了她的“藏宝箱”。

“小贾法官，我刚才在某饭店看到王某了，他带着人进的包间，还是他买的单！他绝对有钱，你们别被他骗了！”刚辅导完孩子作业，小贾法官就接到了申请人李某的电话，听筒里传来的声音带着希望拿到执行款的急切。

这是一起欠款纠纷案件，被执行人王某欠李某22万元货款。案件进入执行程序后，王某称没能力履行且失联，法官多次上门均未见其行踪，多方查找也未发现其名下有可供执行的财产。案件陷入僵局，李某的电话，给案件执行带来一丝希望。

翌日晚间，带着一天调查的结果，小贾法官来到了电话提到的饭店，看店的中年妇女称王某不认识。目光犀利的贾法官看到了玻璃柜台上，菜谱遮挡了多半个月的微信二维码。“我们老板姓朱，这个收款码是她的。”中年妇女赶忙解释。“来瓶矿泉水，2元是吧？”小贾法官边说着边挪开菜谱，用手机扫二维码付款。

顺着这个二维码，小贾法官查到了规律的流水记录——每天晚上饭后打烊后，资金都提现到朱某的银行账户，再通过朱某账户转到李某的银行账户。经过深入调查，这个李某就是被执行人王某的岳母，而朱某则是王某妻子的舅妈。

有了这个重大发现，原本陷入僵局的案件终于有了突破性进展。小贾法官很快查封了朱某的微信钱包。对于气急发难的朱某，她充分释法说理，并通过其给“失联”的王某捎口信。最终，在多重压力下，迫使王某主动现身履行了法律义务。

拿到执行款的当天，申请人李某就把锦旗送到了法院。他激动地说：“小贾法官，这是我早就做好的，一直在车里放着，我知道你肯定能帮我把钱要回来！”

亲子探望室里，申请人郑某接着许久未见的孩子默默哭泣，懵懂的孩子天真地说道：“妈妈，我好想你啊！”探望室外，孩子的父亲吴某边踱步边小声应着电话：“妈，您放心，我一会儿一定把孩子给您带回去！”

“儿子，爸爸带你去厕所。”吴某向孩子招手示意。小贾法官敏锐地察觉到，吴某这是想要借上厕所强制带走孩子，于是赶紧上前提醒：“吴某，法院判决孩子的监护权归他母亲，你上次把孩子强制带走的行为已经违法了，不要再犯糊涂！”

“你是奶奶带大的，见不到孙子，老人受不了。”吴某沉默半晌，喃喃道。

“你有探视权，可以和孩子妈妈好好谈谈，相信她会体谅老人的良苦用心，我也可以帮助你做孩子妈妈工作，让孩子奶奶能见到孩子。”小贾法官的真诚最终让吴某放弃了再次强制带走孩子的想法，郑某也在她耐心地疏导下，同意了孩子奶奶可以时常到家里看孩子。

3个月后的某一天中午，郑某专程送来了锦旗，她感慨地说：“孩子已经上幼儿园了，经常跟他奶奶打视频电话，周末他爸爸也接过几次，但都遵守约定给我送回来了，孩子每次都很高兴。小贾法官，谢谢你！”

“藏宝箱”里每一面锦旗的背后，都有小贾法官践行司法为民的质朴反馈，都饱含着案件当事人在每一个执行案件中感受到的公平正义。



图① 在一起探视权执行案件现场，贾慧哲蹲在地上通过拉家常方式向双方释法，营造轻松气氛，让孩子没有压力地“团圆”。



图② 贾慧哲向被执行人母亲释法，促使一起执行案件达成执行和解。

# 李文洁：脚步始终追着旅客最需要的地方

□ 本报记者 邓君 文/图  
□ 本报通讯员 李婷

清晨，位于广东省广州市番禺区的广州南站，被南来北往的列车唤醒。熙攘人流中，33岁的执勤民警李文洁大步穿过候车厅，警徽在顶灯映照下闪着光。这位有着12年警龄的“老铁路”“多面手”，刚帮旅客找回遗失的背包，又转身奔向哭闹的孩童——她的脚步，始终追着旅客最需要的地方。

从粤北深山的孤寂小站到看守所的高墙之内，再到全国最繁忙的铁路枢纽，三次岗位变换，十二载春秋流转，个人嘉奖三次、优秀共产党员三次、优秀共产党员两次，2025年广铁公安十大优秀青年的荣誉，是她在铁路公安战线步步坚实的见证。

## 泥泞中扛起生命之重

2013年的乐昌车站派出所，藏在粤北韶关连绵的群山里。刚入警的李文洁背着行李报到时，面对的是“抬头见山，低头见轨”的日常。巡线、宣讲、维护秩序，年轻的她像上足了发条，每天沿着铁轨走两万多步，把“驻守”二字走成了习惯。

2014年的冬夜，一场突发的乘客跳车事故打破了小站的宁静。漆黑的路上杂草比人高，泥水没过脚踝。李文洁跟着同事们摸黑搜寻，找到伤者时，她想都没想就蹲下去抬担架。锋利的碎石划破了手臂，混着雨水和不知是谁的血迹，在警服上晕开深色的印子。直到救护车鸣笛远去，家属紧紧握着她的手泣不成声，她才知道后觉疼，但那一刻，比伤口更清晰的，是一种领悟——这身警服扛着的，是人命关天的重量。

在深山驻守的日子里，李文洁见过铁轨旁绽放的野花，也见过暴雨冲毁的路肩。当她能准确说出辖区每一根枕木的位置，当沿线老乡见到她就喊“小李警官”，那颗入党时滚烫的初心，早已和脚下的铁轨紧紧连在了一起。



图为李文洁为进站旅客指引乘车方向。



## 铁窗内点亮重生之光

2015年秋天，李文洁调任广州铁路公安处看守所，工作从“走出去”变成了“守进来”。高墙内，6个春节她都在岗位上度过，同事打趣她“上班下班管别人，下班上楼守自己”。可她知道，铁窗锁得住人，锁不住心——这里的坚守，要带着温度。

在押人员张某刚入所时，整天耷拉着头绝食，说“活着没意思”。李文洁不急不躁，每天找她聊几句：“今天降温了，你家人那边应该也冷吧？不知道

孩子衣服够不够厚？”“看看孩子这双眼睛，多亮啊。”起初张某不理，后来会哼一声，再后来，竟红着眼圈说“我对不起娃”。当张某出所时，突然转身鞠了一躬：“李管教，你没放弃我，我也不能放弃自己。”那一刻，李文洁觉得，所有的熬夜和耐心都值得了。

2020年新冠肺炎疫情期间，监所实行封闭管理。怀孕5个月的她揣着孕检单请战：“我熟悉情况，让我上！”90天里，她挺着肚子巡查监区，给情绪焦躁的在押人员讲防疫知识，晚上就靠在椅子

上眯一会儿。同事劝她歇歇，她笑着拍拍肚子：“小家伙跟我一起值班呢，这是最好的胎教。”

高墙挡不住阳光，她用这份坚守，让迷途者看到了回头的曙光。

## 人潮中守护旅途之安

2021年调至广州南站，李文洁像被按了快进键。这座日均客流量超60万人次的“超级车站”里，她成了同事口中的“李文捷”——遇事决断快，出手捷。

“小宝！你在哪儿啊？”今年暑运的一个午后，一声撕心裂肺的哭喊突然刺破了喧嚣：一位年轻母亲脸色煞白浑身发抖，眼神涣散地在密集的人流中努力地搜寻孩子。李文洁一边安抚哭瘫的母亲，一边用对讲机调度。8分钟后，她抱着孩子跑回来。当孩子扑进母亲怀里的瞬间，母亲紧紧搂住孩子，语无伦次。李文洁只是默默站在一旁，确认母子平安，便悄然离开。

转身刚想喝口水，对讲机又响：“3楼有旅客晕倒！”她抓起急救包就冲，疏散人群、测脉搏、喂药，直到救护车赶来，后背的警服早已湿透。

从清晨第一班列车的安检提醒，到深夜最后一班列车的站台巡逻，李文洁的微信步数每天都超过3万。客运站工作人员说：“警官你比陀螺转得还快。”她笑着答：“旅客平安出行，我值得！”在这座永不打烊的枢纽里，她把“值守”变成了守护，让每一个匆忙的脚步都踏得安心。

12年3个岗，岗位在变，初心未改。李文洁的故事里没有惊天动地的传奇，却藏着铁路公安最动人的日常：是深山里划破的手臂，是高墙内点亮的灯心，是南站内湿透的警服。这些细碎的瞬间，串联起她对“忠诚”的诠释——不是豪言壮语，而是把每一步都踩在需要的地方。

此刻，广州南站的灯光依旧明亮，李文洁的脚步还在继续。在纵横交错的铁轨上，在南来北往的人潮中，这位铁轨上的忠诚守护者，正用又一个12年的约定，续写着属于她的平凡与不凡。